

大班幼儿自主游戏的特点与发展趋势研究

朱曦

福建省晋江市池店镇万国城幼儿园, 福建 晋江 362200

摘要: 大班幼儿的自主游戏在幼儿教育中扮演着重要角色。自主游戏不仅能促进幼儿的身心发展,还能激发其创造力和社会性。本文通过分析大班幼儿自主游戏的基本特点,探讨其在幼儿教育中的作用,并对当前游戏形式的发展趋势进行预测。游戏内容的多样性和创意性是幼儿自主游戏的一大特点,而游戏方式的自主性则强化了幼儿的决策能力和合作意识。随着科技的进步,游戏形式逐渐向数字化和互动化发展,社会性和合作性也成为游戏的核心。通过对自主游戏趋势的分析,文章指出该领域未来的发展将更加注重个性化发展和社会化互动的结合。

关键词: 大班幼儿; 自主游戏; 创意性; 社会性

引言

幼儿时期是身心发展的关键阶段,游戏是儿童自然学习的重要途径。自主游戏作为一种无预设规则、自由探索的游戏形式,对幼儿的成长具有深远影响。当下,越来越多的教育者开始关注到自主性游戏的重要性。但是,多数幼儿园教师所关注的游戏仍普遍存在缺乏自主性、开展游戏的目的性强、机械安排游戏内容、游戏玩法模式化等问题。我们知晓了自主性游戏的重要性,就要给予幼儿真正的自主游戏时间,在自主性游戏中观察幼儿、认识幼儿,了解他们的需要,发现他们的特点,并为教育提供素材与契机。本文将围绕大班幼儿自主游戏的特点与发展趋势展开深入分析。

1 大班幼儿自主游戏的基本概念与理论基础

1.1 自主游戏的定义与特点

自主游戏是指在没有成人强制干预的情况下,孩子自己决定游戏的主题、人物以及游戏规则开展游戏过程的玩耍方式。这种方式强调幼儿的主体性和创造性,给予孩子更大的活动空间,让孩子主动地探索、表现与感受生活,而且游戏过程也不会受到结构的限制,而是根

据自己的意愿和需要进行随意的改变,游戏的内容形式呈现了多元化的玩法,从角色扮演到建构游戏等,都可使孩子的思维和想象力在自由游戏中得到锻炼与发展^[1]。通过游戏内容的自主选择,孩子还可以在 game 过程中锻炼自己的决策能力和解决问题的能力。

1.2 自主游戏在大班幼儿发展中的作用

自主游戏对大班幼儿来说有极为显著的意义,在这一过程中它成为促进大班幼儿身心健康发展的关键媒介。大班幼儿可以从自己决定的游戏主题中学习如何进行逻辑思维以及如何理解和接受抽象思维的概念,自主游戏过程能够让大班幼儿获得一个广阔体验世界的窗口,它能够帮助幼儿通过和其他小朋友的相处关系进行情感世界探索,培养其朋友关系的深厚和建立自信心以及学会如何调控自己的情绪等^[2]。大班幼儿还能在自主游戏过程中培养其合作精神、学习如何分享和更充分地表达自己意见、更好地表达自己的观点看法等方面的能力,从而加强其集体意识和社会责任感的培养。大班幼儿的个性方面也是自我的游戏过程能够帮助他们习得的,大班幼儿可以通过自主游戏学会如何为自己作决定以及如何提出解决方案从而为未来的发展和人生道路提供

更好的指导作用^[3]。

1.3 自主游戏的理论支持与研究背景

自主游戏的理论基础建立在多元化的教育理论之上,较为常见的有皮亚杰的认知发展理论以及维果茨基的社会文化理论。皮亚杰认为游戏对儿童的认知发展有重要作用,其可以促使儿童的认知状态转变,用一种积极的方式来影响儿童的进展。维果茨基认为社交活动是儿童学习中的关键,在他的思想中,儿童通过参与集体游戏能够获得更多的认知^[4]。在近年来对自主游戏研究的不断深入,越来越多的人认识到自主游戏方式的价值,通过观察以及分析儿童游戏行为,发现自主游戏能够发展儿童的创新能力和交往能力以及自我调控能力,为今后的学习、生活奠定坚实基础。

2 大班幼儿自主游戏的特点分析

2.1 游戏内容的多样性与创意性

大班幼儿自主游戏的内容展现出丰富多变的主题与无限的创新思维,这是其最为突出的特征。在这些游戏中,孩子们依据自己的喜好与想象,无拘无束地挑选游戏项目,由此带来了游戏形式与主题无限的可能性。孩子们可以投身于角色扮演,模拟现实生活中的多样角色,或者通过拼装积木、拼图、涂鸦等实践活动,提升自身的动手技能。在角色扮演游戏中,孩子们通过扮演不同的社会角色,洞察日常生活中的社交行为与规范,进而提升自己的社会理解和情感共鸣^[5]。在建构游戏中,孩子们能够随意组合材料,进行空间布局与创造,以此锻炼他们的想象力与空间感知力。游戏主题的广泛性让幼儿在各项活动中体验到新鲜的知识与情感。自主游戏还充分展现了孩子们的创造力,他们能够基于个人经验与想法调整游戏规则,甚至创造出全新的游戏模式。这种创造性的表现不仅让幼儿在游戏中感受到快乐,也激发了他们解决问题和培养创新思维的能力。通过此类游戏,幼儿能够不断拓宽认知领域,

培养多样化的思维模式,为未来的学习生涯打下坚实的基础。

2.2 游戏方式与参与模式的自主性

在大班幼儿的自主游戏中,游戏方式和参与模式展现了高度的自主性。自主游戏不仅仅是幼儿自由选择游戏内容的过程,也是他们决定如何参与、如何合作、如何表现自己意图的过程。幼儿能够根据自己的兴趣和情感需求选择加入某个游戏,或根据情况改变自己的角色和任务。游戏中的自主性还体现在幼儿能够主动选择游戏的节奏、组织方式及互动方式。比如,在集体游戏中,幼儿有时会根据情况主动与他人沟通,协商游戏规则或分工,在这种过程中,他们学会了自我决策和责任承担。而在更自由的个人游戏中,幼儿能够根据个人的兴趣独立完成任务,或者与其他幼儿进行互动和合作,这种选择权让幼儿充分体验到自我主导的乐趣。此外,参与模式的自主性也表现在幼儿与同伴的互动中。幼儿在不同的游戏情境下,可以根据需要选择不同的参与方式,有时作为观察者,有时作为主动参与者,在不同的角色和任务中切换。这种自主性不仅提高了幼儿的社交能力,还让他们学会在多变的社会情境中找到自己的位置,增强了适应力和自我控制力。

2.3 游戏中的社会性与互动性特点

大班幼儿自主游戏的另一个显著特点是其强烈的社会性和互动性。自主游戏不仅仅是幼儿个人的独立活动,它更是与同伴进行互动和交流的重要平台。在这种互动中,幼儿通过合作与竞争、分享与轮流、协商与争执等方式,促进了社会性发展。通过与同伴共同参与游戏,幼儿能够学习如何处理人际关系,如何在集体中建立自我角色和地位。在角色扮演游戏中,幼儿需要与他人共同商定游戏规则和角色分配,这种过程锻炼了他们的沟通能力和团队协作精神。在游戏中,幼儿常常会根据他人的行为作出反应,通过观察和模仿他人的言行,学

习社会规范和情感表达。尤其是在集体游戏中，幼儿必须学会遵守规则，合理分配资源，照顾他人的感受，从而增强了他们的社会适应能力和情感智力。此外，游戏中的互动还帮助幼儿发展情感联系，培养友情与信任，提升情绪管理能力。幼儿通过在集体中建立关系，不仅增强了集体意识，还能够学会在复杂的社交情境中保持独立性和自信心。

2.4 幼儿自主游戏的情感体验与心理需求

大班幼儿在自主游戏中的情感体验丰富多样，能够有效满足他们的心理需求。自主游戏提供了一个充满自由和创意的空间，幼儿在其中能够充分表达自己的情感和需求。在自由选择游戏内容的过程中，幼儿能够根据自己的兴趣和需求进行情感的释放和调节。游戏不仅仅是认知发展的工具，更是幼儿情感表达的途径。通过角色扮演和情境创设，幼儿能够在游戏中体验到愉悦、满足、成功等多种情感，从而增强自我价值感和自信心。例如，在成功完成一项建构任务或解决一个问题时，幼儿会感到成就感，这有助于他们建立积极的自我认知。此外，游戏过程中，幼儿还能够体验到失败、挫折等情感，这些经历有助于他们学会如何调整情绪、应对困难。在与同伴的互动中，幼儿的情感需求得到了满足，友情和合作的建立使他们在集体活动中获得情感支持。自主游戏还能帮助幼儿发展同理心，理解他人的情感，并学会通过沟通和协商解决矛盾。这种情感交流和情感调节的过程，帮助幼儿提高了情绪管理能力，促进心理健康，增强了其社会适应性和应对压力的能力。

3 大班幼儿自主游戏的发展趋势

3.1 游戏内容向知识性与技能性发展

随着大班幼儿自主游戏活动的深入，其内容逐渐趋向于知识化与技能化。以往，游戏活动主要以娱乐与基础角色模仿为主，然而，伴

随着教育观念的革新，越来越多的游戏开始融入数学、语言、科学等领域的初级知识与技能。比如，在进行积木搭建的游戏中，孩子们不仅能享受到构建的乐趣，还能掌握形状、尺寸、空间等基础概念。在角色扮演的游戏中，孩子们通过模仿商店、医生等角色，能够掌握社会角色与生活常识。这种知识性的融入，让游戏超越了感官与情感的体验，转变成了一种学习手段。这种知识与技能的融合，使得孩子们在游戏中积累更多的认知经验，提升了解决问题的技巧，并为日后的学术学习阶段奠定了基础。

2 科技元素的融入与游戏方式的创新

随着科技的不断发展，科技元素逐渐融入大班幼儿的自主游戏中，推动了游戏方式的创新。如今，许多幼儿园开始引入电子设备如平板、智能玩具和互动游戏等，利用技术工具提升幼儿的游戏体验。这些科技元素不仅让游戏内容更加生动有趣，也使得游戏方式更加多样化。例如，通过使用平板电脑，幼儿可以进行互动式的学习游戏，体验虚拟现实（VR）或增强现实（AR）带来的沉浸式游戏体验，在这些技术的帮助下，幼儿能够在虚拟环境中进行探索，了解科学原理、动植物知识等。与此同时，科技手段也使得幼儿在游戏中的自主性得到了进一步提升。通过编程玩具和机器人，幼儿可以亲自设计和操控游戏，培养了他们的编程思维和科技素养。随着未来科技的发展，游戏方式的创新将不断推动幼儿教育的变革，提供更多互动和学习的机会。

3.3 社会化游戏与合作性活动的增加

在大班幼儿的自主游戏中，社会化游戏和合作性活动正逐步上升。孩子们的交往技能逐步提升，他们在游戏中的相互作用已不止停留在单独的娱乐层面，而是越来越多地融入了团队协作和社会认知的成分。孩子们在小组玩耍中开始承担更复杂的角色，他们通过群体讨论和配合来共同实现目标。游戏中的集体性和协

同性主要反映在角色分配、任务商议以及规则的确立等环节。例如,在开展建构游戏时,孩子们要进行配合,有的孩子负责构造,有的孩子负责运输材料,这一过程充满了协调与交流的需求。通过此类互动,孩子们不仅能提升人际交往能力,还能学会解决团队内的冲突以及如何妥协中达成一致。社会化游戏的频繁出现,推动了孩子们社会性的成长,让他们更深刻地理解社会规范、共享与协作的重要性,这对于他们未来融入社会和集体观念的培养具有深远意义。

3.4 自主游戏在个性化发展中的作用

自主游戏为大班幼儿提供了一个个性化发展的平台。在这种游戏环境中,幼儿能够根据个人兴趣、需求和能力自由选择参与的活动和方式,展现出各自独特的个性和创造力。每个幼儿在自主游戏中扮演的角色和采取的策略往往与他们的兴趣和性格特点密切相关,这使得游戏成为促进个性化发展的有效途径。通过自主选择和探索,幼儿能够在自由的环境中发现自己的潜力,发展特长。例如,一些幼儿

可能更喜欢绘画、建筑或科学实验,游戏内容的选择与个人兴趣相匹配,有助于他们专注于某一方面的技能培养,而另一些幼儿可能更倾向于社交型的角色扮演游戏,从中发展出较强的社交能力和语言表达能力。自主游戏还帮助幼儿在不断的自我探索中,形成自我意识,增强自信心。通过不断的尝试和反馈,幼儿能够逐步掌握自己的节奏和方式,培养独立思考和解决问题的能力。

结语

大班幼儿自主游戏的发展趋势呈现出多样化与深化的特点。游戏内容向知识性和技能性拓展,科技元素的融入使游戏方式更加创新,社会化游戏与合作性活动的增加促进了幼儿社交能力的提升。此外,游戏为幼儿提供了个性化发展的空间,帮助他们在自主选择中发挥特长。自主游戏不仅促进了认知和情感的发展,也为幼儿的全面成长提供了有力支持。未来,随着教育理念和技术的不断进步,自主游戏将更加丰富多彩,成为幼儿成长过程中不可或缺的重要组成部分。

参考文献

- [1] 俞琴. 大班幼儿游戏自主管理策略的研究——以“小小游戏观察员”活动为例[J]. 好家长, 2022(12): 57-58.
- [2] 陈衡. 浅谈促进大班幼儿自主性能力发展的实践研究——以区域游戏为例[J]. 当代家庭教育, 2022(4): 67-69.
- [3] 牛敏. 大班幼儿角色游戏中幼儿自主性的发展——以火锅店游戏为例[J]. 新课程教学: 电子版, 2021(14): 167-168.
- [4] 郭婷. 如何优化大班幼儿自主性游戏的创设——以“彩虹医院”创设为例[J]. 名师在线, 2022(1): 40-42.
- [5] 黄诗欣, 叶婷. 大班幼儿户外自主游戏的现状研究[J]. 广西教育学院学报, 2023(1): 180-186.

作者简介: 朱曦(1989年6月-), 女, 汉, 福建省泉州市晋江市, 一级教师, 本科, 研究方向: 幼儿教育